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Lösningarna skall presenteras p̊a ett s̊adant sätt att räkningar och resonemang
blir lätta att följa. Motivera dina svar. Inga hjälpmedel är till̊atna.

1. Lös differentialekvationen ey−xf ′x+2ey−xf ′y+3x−2y = 0, där f = f(x, y),
med hjälp av variabelbytet u = 2x− y, v = x− y. (3p)

2. L̊at f(x, y) = 2x+ xy + y2.
a) Ta fram en normal till ytan z = f(x, y) i punkten (2,−1, 3). (1p)
b) Ta fram riktningsderivatan längs riktningen (1, 1) för funktionen f i
punkten (x, y) = (2,−1). (1p)
c) Vilken rät linje är tangent till kurvan r(t) = (2, 1 + t, f(2, 1 + t)), t ∈ R,
i punkten (2,−1, 3)? (2p)

3. Hitta de största och minsta värdena (om de existerar) av funktionen

f(x, y) = (x+ y)e−x
2−y2 p̊a omr̊adet x2 + y2 ≤ 1. (3p)

4. Beräkna

∫ ∫
D

3x+3y dxdy, där D är det omr̊ade som ges av 1 ≤ x+2y ≤ 2

och −1 ≤ 2x+ y ≤ 0. (3p)

5. Är följande generaliserade integral konvergent eller divergent:∫ ∫
D

1

x2 + y2
dxdy,

där D ges av villkoren y ≤ 0 och y +
√

3x ≥ 0 och x2 + y2 ≥ 1. Ange
integralens värde om den är konvergent. (3p)

6. L̊at Y vara ytan x2 + y2 = 1, 0 ≤ z ≤ 1 och l̊at normalen N peka ut̊at.
Visa att ∫ ∫

Y

(rot F) ·N dS = 0

om F = (P,Q,R) är ett vektorfält där P och Q inte beror av z. (3p)

7. a) Antag att vektorfältet F = (P,Q) uppfyller villkoret ∂Q
∂x = ∂P

∂y i ett

omr̊ade Ω i planet som saknar h̊al. Visa att
∫
γ
F · dr = 0 för alla slutna

kurvor γ i Ω. (2p)
b) Ange en potential till vektorfältet (2xy, x2). (1p)

8. Visa att gradienten ∇f(a) pekar i den riktning i vilken funktionen f växer
snabbast i punkten a, och att storleken p̊a den maximala tillväxten är
|∇f(a)|. (3p)
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